

SPY 深度潜伏

美俄“间谍战”风云再起 媒体叹像是“惊险小说”

美国联邦政府司法部28日声明,联邦调查局逮捕10名在美国为俄罗斯搜集情报的秘密特工,另有1人在逃。他们将面临最高5年的监禁处罚,其中还有9人涉嫌从事洗钱活动,对于这一罪名的最严厉处罚为20年监禁。

相关法院文件同日公布,显示这些“俄罗斯对外情报局秘密特工”在美国多年“深度潜伏”,并向美国政府决策层渗透。

俄外交部当天回应道,美方信息“互相矛盾”,这件事发生的时机“微妙”,俄期待美方作出解释。



嫌疑人之一安娜·查普曼

“罪状”

俄非法特工活动:

- 使用高级伪装书写软件在公共网站上相互传递信息;
- 使用短波无线电及编码相互传递信息;
- 使用咖啡店及书店的无线网络与藏在附近卡车内的俄罗斯情报人员联系;
- 使用短暂接头机会传递各种带有情报的物品;
- 使用隐形墨水写信给位于南非的俄罗斯情报机构;
- 与美国政府涉及核武器研究的雇员及其他高级官员会面;
- 尝试寻找工作机会,以便能接触到了解美国国家机密的人员;
- 使用已故美国公民的身份从事间谍活动。

29款水冷冷水机组获得美国 AHRI 认证

格力中央空调通行北美

日前,笔者从格力电器获悉,格力离心式冷水机组和螺杆式冷水机组共29款水冷冷水机组全部通过了美国空调供热制冷协会 AHRI 认证。由此格力成为国内首家获得水冷冷水机组 AHRI 认证的中国空调生产商,也是目前唯一一家取得该认证的中国空调生产商,填补了国内空白。

5月28日,美国空调供热制冷协会(AHRI)已经将其中的22款格力水冷冷水机组列名于该机构认证产品目录网站。

这意味着,从即日起,格力水冷

落网

深藏不露

他们在美国的各大城市和郊区……从西雅图到纽约生活了10多年。在那里,他们看上去与普通夫妇没什么两样,从事一般的职业,与邻居聊园艺,谈上学,为孩子的大声喧扰而抱歉。

然而28日,联邦检察官指责这11人是俄罗斯一个间谍网的组成部分,他们以假身份生活,深藏不露。

法院文件披露联邦调查局所获与这些间谍相关的信息,其中一则来自俄罗斯对外情报局莫斯科总部的信息说:你们要去美国长期工作。你们的教育背景、银行账户、轿车、住宅……一切都是为了一个目标:完成你们的主要任务,即探求发展与美国决策层的关系。”

一名白宫的官员称,拘捕计划从时间上说有些不凑巧,距俄总统梅德韦杰夫引人瞩目的访美才不到一周。这名官员透露,奥巴马总统对这次拘捕的时机就有些不满,但调查人员担心如果推迟拘捕,他们跟踪的一些目标可能会失踪。

惊险小说

28日,曼哈顿联邦地区法院提出了刑事指控书,听上去就象是一部过时的冷战惊险小说:间谍彼此匆匆经过火车站的楼梯时交换外表一样的橙色袋子。一名特工的身份证是从一名加拿大的死者身上盗用的,护照系伪造,情报则通过短波脉冲传输发送,或者用隐形墨水书写。在纽约州北部的空旷地里,还埋藏着现金。

邻居惊呼

27日晚上,一组FBI特工突然出现在新泽西州蒙特克莱尔的理查德和辛西娅·穆菲夫妇家,将他们戴上手铐后带走。周围的邻居见状目瞪口呆。有一位附近的居民称,穆菲夫妇是“富有个人魅力的郊区居民”,还有的则担心穆菲夫妇的上小学的女儿们。事发后,一位该家庭的朋友开车将她们接走。

15岁的杰西·古吉格说,她无法相信这些指控,特别是对穆菲夫人的指控,她是一名很有才气的园艺师。

“他们不可能是间谍,”她说。“只要看看她种的八仙花就知道了。”情报专家们也对这个计划的规模、持久性以及投入性感到惊讶。

斗法

很难识破

美国司法部声明称,被逮捕的10人中有4对夫妻,他们分别生活在纽约、华盛顿和波士顿的郊区。由于他们平时并不在俄罗斯使馆或军事部门工作,因此他们的真实身份很难被外人识破。例如,其中一名被告的公开身份是纽约一份著名西班牙语报纸的记者兼编辑,但他在2000年被发现曾与俄官员进行过秘密接触。

FBI表示,他们截获的信息显示,这些间谍受命搜集的信息极为广泛,包括美国核武器、军控政策、对伊朗态度、总统竞选活动、各政党主张、白宫传言以及中情局领导变更等等。

先进手段

法院文件显示,被告采取各种联络方式,既有在公园传递情报、使用“隐身墨水”、无线广播信号等传统谍报手段,也有高技术通信系统。

文件未说明这些被告是否成功获取情报,但强调他们在美国活动多年,其中一些人属于“深度潜伏”。

譬如,两名被告扮作夫妻,20世纪90年代中期开始在美国执行任务。

“钓鱼执法”

在经过了数年的暗中监视并掌握了确凿证据以后,FBI联合美国多个执法部门于本月26日展开了“钓鱼式”抓捕行动。

两名伪装成俄罗斯秘密特工的FBI工作人员分别于纽约和华盛顿约见了上述11人中的两人,并指示他们执行一次与间谍行动相关的“投送任务”。当其中一人按照计划将5000美元悄悄装进早已放置在弗吉尼亚州阿灵顿县一个公园内的信封里时,埋伏在附近的FBI特工立即将其抓获。

随后,美国执法人员又展开了一系列的抓捕行动,除一人逃脱外其他9人全部落网。被告中5人28日在纽约出庭。法官下令继续拘押他们,直到7月27日召开初步听证会。

保释听证会定于7月1日举行。

“2010 南非世界杯”,格力中央空调正在为 32 个国家的球员和来自全世界的球迷提供着舒适的环境温度——两年前,格力力挫群雄,一举中标包括世界杯开闭幕式及决赛主场馆、世界杯官员办公大楼(南非足协大楼 SAFA House)、世界杯 Sina-ba 比赛训练体育馆以及 7 个世界杯重点基建配套工程的空调项目,是中国中央空调第一次中标世界杯主场馆空调项目。

业内人士指出,近年来格力中央空调大举走向国际,并屡屡获得国际制冷界和世界人民认可,向世界证明:中央空调产业正在进入“中国创造”的时代。

★观察家 时机耐人寻味

在这起俄罗斯间谍风波发生之前的短短几天,美俄两国总统刚刚坐在一起品尝了汉堡,两人还在公园一起漫步,大秀亲密关系。奥巴马总统还声称美俄两国关系已经成功重启,奥巴马的这番话表明他希望与俄罗斯拓展一种新型友好关系。

然而,当奥巴马这席话还萦绕在耳畔,美俄之间便爆出了这一所谓特大间谍风波。

到目前为止,围绕这一事件存在着多种解读。

首先,最直白的解读似乎是:美国某些政治势力并不希望美俄在此时改善两国关系,毕竟美俄在中亚的角力、在东欧部署防导系统等一系列问题上都将面临着摊牌。

其次,在这些角力面临最后摊牌之前闹出间谍风波既可刻意试探俄方对此反应,以摸清对方的底牌,也足以使毫无准备的俄方处于被动境地。

但不管是出于什么动机,这一事件都将在美俄之间引发巨大的外交震荡。俄罗斯将会作出什么反应,以及这场间谍风波如何收场,值得各方拭目以待。

“间谍风波”再起

尽管目前尚不清楚此次美国抓捕“俄罗斯间谍”的行动究竟能否以及如何影响美俄关系,但部分西方媒体已经开始将这一事件与曾经轰动一时的美俄“间谍风波”相提并论。

2001年2月,FBI资深特工罗伯特·汉森因涉嫌为苏联和俄罗斯从事间谍工作长达15年之久而被抓捕,3月22日,美国政府又宣布驱逐50名俄外交官,23日,俄罗斯宣布已通知4名美国外交官“立即”离开俄罗斯,并表示将“按等比例原则”,采取进一步的措施使双方蒙受损失的程度相当。自冷战结束以来,美俄之间最严重一次“间谍风波”就此爆发。



几天前,美俄两国总统刚刚坐在一起品尝了汉堡,两人还在公园一起漫步,大秀亲密关系

俄要求解释

29日,正在以色列访问的俄罗斯外交部长拉夫罗夫表示,俄罗斯政府希望美国方面就抓捕所谓俄罗斯间谍一事做出解释。

拉夫罗夫是在与以色列外交部长利伯曼结束会谈后做出上述表示的,拉夫罗夫说:“他们(美国政府)尚未向我们解释到底发生了什么事情,我希望他们尽快做出解释。”

俄罗斯联邦委员会国际事务委员会主席马尔格洛夫在接受英国媒体采访时也指出:“(美国司法部)声明中传递出的信息互相矛盾,我们无法从中得出任何结论。”

此外,拉夫罗夫还强调说:“目前我唯一确定的事情是,他们发布那个声明的时间是经过精心选择的。”

西方媒体在报道此事时也普遍指出,美国司法部此次针对俄罗斯间谍采取行动时机非常微妙,因为在本月24日美国总统奥巴马刚刚与到访的俄罗斯总统梅德韦杰夫进行了会晤,俄新社评论,俄美关系自去年以来有所改善,可能因美方这一举动蒙上阴影。